

金融活水润银发 津门聚力绘民生

# 我市举办养老金融项目推介会

■记者 韩雯

冬日的团泊之畔，暖意融融。1月9日，天津市养老金融项目推介会在津举办。一场会聚政府部门、金融机构、养老企业的跨界对话，让“释放金融活力，服务银发经济”的主题变得具体而生动。从政策解读到项目推介，从产品分享到经验交流，政银企三方携手，为破解养老难题、激活银发经济注入强劲动能。

“养老服务与金融的协同，是破解养老难题、激活银发经济的‘双向引擎’。”市民政局二级巡视员郭勐的开场白，精准点出了本次推介会的核心要义。他表示，随着人口老龄化程度不断加深，天津60岁及以上人口已达353万人，占常住人口的25.88%，“发展速度快、老龄化程度高、养老服务任务重”的现实挑战，呼唤着更为系统、高效的应对方案。在此背景下，推动金融与养老深度融合，成为破局关键。因为，金融“活水”能解资金之渴，而养老“蓝海”则为金融创新提供广阔天地，这种“金融赋能养老、养老反哺金融”的良性循环，最终指向的是老年人实实在在的获得感、幸福感。

## 天津康惠健康产业发展有限公司成立 打造银发经济

### 培育养老健康领域新质生产力

本报讯(记者 吴巧君)市委十二届八次全会暨市委经济工作会议指出，2026年要“繁荣发展文旅、养老、体育等生活性服务业”，会议刚结束，2025年12月31日，天津市健康养老集团有限公司(以下简称康养集团)携手天津食品集团有限公司、天津渤海轻工投资集团有限公司共同投资2亿元组建的天津康惠健康产业发展有限公司(以下简称康惠公司)宣告成立，要在银发经济赛道发力，培育养老健康领域新质生产力。

康养集团相关负责人向记者介绍，康惠公司的60%股权来自康养集团及所属国兴医疗、食品集团所属农垦红光占股25%，渤海轻工投资集团占股15%，三方发挥各自在专业养老服务、食品研发供应、轻工产品制造等领域的优势，将深化产业链上下游协同，贯彻落实我市“构建兜底性、普惠型、多元化的天津特色现代化养老服务体系”有关要求，合力打造具有天津特色的银发经济生态圈。

“康惠公司定位于打造优质养老资产核心运营平台，业务布局重点聚焦四大板块，即推进专业化养老服务机构规范化运营，拓展嵌入式养老服务应用场景，优化旅居康养项目布局，研发适老食品、康复器具等银发产品，构建全链条服务体系。”该负责人介绍，“我们的目标是到2030年，康惠公司年收入将超1亿元。”

成立于2023年10月的康养集团，两年多时间内已整合托管了旅游集团、国兴资本等多家市属国企旗下的医疗及养老机构，在南开区、河东区、红桥区、滨海新区等多区布局医养服务点位，提供照料照护、康复理疗等服务，惠及老年群体5万余人。

“十五五”期间，康养集团将在养老、医疗、康旅三大板块延伸银发经济产业链条，着力打造京津冀区域领先、全国知名的“医养结合+智慧康养”企业。在养老板块，将完善养老服务体系建设，贯通机构社区居家三类养老服务业态，大力开展医养结合服务。进一步促进康宁津园从单一养老服务向多业态综合发展转变，并以康宁津园大型养老机构为专业支撑，以13处二批资产盘活项目及承接各区公建民营养老综合体为依托，突出医养相结合，将康养集团养老和医疗机构多年积累的照料照护、医疗康复、文化娱乐等专业服务引入社区、延伸到老人家庭。在老年健康医疗服务板块，重点发展老年病、康复、中医学科，为一级医院及养老机构提供医疗支撑，将医疗、护理等服务延伸到家庭。创建以安宁疗护为特色的护理院，实现医疗、康复、护理、养老、安宁疗护等相互衔接。到2030年，医疗机构床位近1000张，年门诊量近100万人次，总体床位使用率提升到85%，初步形成老年专科、康复专科等学科体系。在康旅板块，将融入全国旅居联盟，深化与通用康养、北京康养等企业战略合作，开发“冬南夏北”全国旅居线路，共享资源与市场，实现老人旅居互送与品牌共建。到2030年，市内旅居目的地接待旅居人次超过1万。实现管理运营15家左右旅居机构，床位规模达到1500张，丰富“床外经济”业态，年接待达到6万人次。

## 第二届“悦动津城·冰雪体验营”在津启幕

本报讯(记者 王音)11日上午，由天津市海峡两岸民间交流促进会主办的第二届“悦动津城·冰雪体验营”在津启幕。该活动为期一个月，活动期间将有近350名台湾青年学子分批次来津体验冰雪运动乐趣，并与在津台湾青年、天津高校志愿者一起参观交流，共话同胞亲情。

## 天大研发AI平台实现晶体“柔性定制” “脆硬”材料可“随心所欲”弯折

本报讯(记者 雷风雨)坚硬的晶体也能像橡胶一样弯曲？这一科幻场景正被人工智能变为现实。从天津大学获悉，近日，该校化工学院结晶中心团队成功研发智能计算平台，一举破解柔性晶体材料难以定向设计的行业困境，让晶体“随心所欲”弯折成为可能。相关成果已发表于国际顶级期刊《德国应用化学》。

在日常生活中，晶体常给人以“脆硬”的印象，而柔性晶体却能兼具可弯曲的特性与晶体的精密功能，成为柔性电子、智能药物等尖端领域的关键材料。然而，其研发长期依赖偶然发现与大量实验试错，过程犹如“大海捞针”，成本高昂且效率低下。

天津大学团队创新性融合图注意力神经网络与晶体工程技术，打造出数据驱动的全新研发利器。该平台能精准预测晶体弹性、塑性、脆性三大机械性能，验证集综合准

推介会的重头戏，是各区与金融机构轮番登台的“路演时刻”。从滨海新区勾勒医养教融合新图景，到和平区亮出“城芯养老”项目储备；从河北区规划超万平方米的养老机构，到红桥区打造科技驱动的区级平台；再到西青区提出与时俱进的示范园区理念……各区项目虽特色各异，却共同指向让老年人享受更优质、更可及服务的目标。

金融机构的分享“硬核”且“有温度”。各金融机构负责人不仅介绍了针对养老产业的信贷优惠政策、专属金融产品，更展现了服务民生的责任与担当。他们带来的不仅仅是资金方案，更是对养老产业痛点的深刻理解与创新破解思路，例如，探索破解轻资产融资难题，完善保险理赔机制，构建老年人信用评价体系等。这场“政银组合拳”的现场呼应，让与会者真切感受到了金融“活水”灌溉养老“田野”的澎湃动力。

企业分享环节，更是碰撞出合作共赢的火花。天津鹏瑞利医疗健康管理有限公司、大家健康养老产业投资管理有限公司等企业分享了在养老产业的实践经验，南京索酷信息科技有限公司等外地企业则带来了跨界创新的新思路。“天津

的养老市场潜力巨大，政策支持给力，我们非常愿意参与其中，为津城老年人带来更优质的服务。”南京索酷信息科技有限公司董事长朱明飞的话，代表了众多企业的心声。

市民政局党组书记、局长朱峰表示，天津养老金融已取得“政策体系不断完善、项目落地初见成效、协同机制逐步健全”等阶段性成果，但也存在产品同质化、长期资金不足、覆盖不够精准等问题。“面对挑战，我们应坚持需求导向，让养老金融‘接地气、有温度’；要强化协同联动，打好‘组合拳’；要聚焦重点突破，在‘金融+养老’深度融合、医养康保共建共享、赋能银发经济新赛道三个领域打造可复制推广的‘天津样板’。”朱峰说。

夕阳无限好，人间重晚晴。推介会虽已落幕，但“金融赋能养老、养老反哺金融”的良性循环已然启动。在政策引领、金融助力、企业参与下，天津正书写着让353万津城老年人“安心、静心、舒心”的民生答卷，为应对人口老龄化贡献更多“天津智慧”与“天津方案”。金融活水，正润泽着银发经济的沃土，孕育着“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”的蓬勃未来。



## 大集开市 好物“上新” 津城市场购销两旺



■记者 马晓冬

距离春节还有一个多月的时间，最近经常逛街的市民不难发现，各大商超里年货已陆续上架——从糕点坚果到酒类礼盒，从本地特色到进口美食，为顾客带来丰富的选择。

上个周末，永辉超市SM广场店的“年货大街”装饰一新，吸引了许多顾客前来选购。“现在，整个主题区已经有接近100款礼盒，比去年同期增加了30多款，之后还会持续到货。”店长齐宇介绍，近期，超市启动了年货节活动，推出

车厘子、冰鲜三文鱼、坚果礼盒等“爆品”，还能为顾客提供免费包装、礼盒代寄等服务。

“这个挪威三文鱼家里人很爱吃，我基本每次来都买。”一位在水产区挑选商品的顾客告诉记者。

除了生鲜水产，门店的熟食区也颇具人气，永辉超市SM广场店熟食负责人孙鹏介绍：“这款香酥鸭是前段时间上架的，最近每天能卖400到600只，很受欢迎。我们店内后场设有加工场地，制作之后直接拿到前场售卖，保证新鲜度。”

自去年1月以来，永辉超市SM广场店客流量明显提升，累计销售额已突破4亿元。齐宇表示，为满足春节前市民的采买需求，眼下，店内备货量比去年同期增加了1.5倍。

盒马鲜生在津第二家门店，已于本月9日在龙湖天津梅江天街正式开业，面积超3000平方米，延续了盒马的“生鲜+餐饮+即时配送”一体化新零售模式，近期同样迎来客流高峰。开业期间，店内开展了有机蔬菜、时令水果、肉禽蛋、即食料理及烘焙商品等多个品类的限时促销。

除此之外，记者了解到，我市近期还将开展多场年货节活动。其中，滨江购物中心绿色农产品大集今天启幕，集中销售本地农产品、现制小吃等。2026天津梅江都市年货展销会将于1月25日至2月3日在梅江会展中心举行，商品涵盖特色美食、传统手工艺品、生活用品等，现场还将设置非遗与民俗专区。

1. 周末，我市曹庄花卉市场人头攒动，不少市民到花市购买鲜花，装点冬日家居。

记者 周伟 摄

2. 连日来，我市各大商超购销两旺，市民穿梭于品类丰富的货区间，精心挑选心仪商品。

记者 孙立伟 摄

## 应对大风降温天气

供热部门两手抓

### 保障市民家中“不降温”

本报讯(记者 雷风雨)上周末，大风降温天气影响我市。记者从城市管理委获悉，全市供热系统全面启动应对机制，依托“智慧大脑”精准调控与千余名供热管家一线巡检相结合，全力保障热流稳定入户，确保市民家中“不降温”。

上周五，在红桥区清源楼小区，天津能源集团津安热电公司红桥北供热服务中心的供热管家岳小棚像往常一样开始巡检。走到单元门前，他先掏出手机打开小程序，通过蓝牙连接上安装在管道井内的数据采集盒，供水温度、回水温度、实时流量等数据清晰地呈现在手机屏幕上。“每栋楼、每个楼门的供回水数据都要查看，必须保证热力均衡。”岳小棚一边记录数据，一边走向二楼居民李大爷的家。这是他的“重点关照户”——去年，李大爷家更换了全新的暖气片。走进屋，岳小棚仔细检查每组暖气片的温度，又摸了摸管道，询问了老人的实际感受。“家里挺暖和，没问题！”听到李大爷的回答，岳小棚在巡检记录本上打了个勾，心里也跟着踏实下来。像岳小棚这样的供热管家，全市共有1700余名，他们与超过7000人的抢险维修队伍共同织就了一张坚实的供热保障“人防网”。

如果说供热管家是温暖输送的“神经末梢”，那么分布于城市各处的智慧热力站便是供热系统的“智慧心脏”。在热电公司东北郊第二供热服务中心林枫馨苑热力站，站内设备井然有序，各类仪表指针平稳。这是一座基本无人值守的智慧热力站，通过高清摄像头、压力传感器、流量计等物联网设备，运行参数24小时实时回传至调度指挥平台，巡检人员定期扫码入站巡查。系统一旦监测到参数异常，便会自动触发报警，维修人员将在第一时间接到指令，精准定位、迅速处置。

目前，我市已建成覆盖全市14家热电厂、576座热源的智慧供热监管平台，在采暖期全面感知供回水温度、压力、流量等运行工况，对能耗数据、气量储备、“一站一策”曲线等供热运行数据实现实时监测。本采暖季还建立了“高位曲线调度”机制。“简单来说，就是在极端天气及元旦、春节等重点时段，平台提高运行参数进行调度，让供热系统‘再加力’。”市城市管理委供热管理处工作人员解释道，通过提前有针对性调度，为全城供热系统进行“预热”，从而确保室外气温骤降时，居民家中的温度依然稳定。当前，市、区两级供热保障专班已全面加强应急调度与督导检查，全市供热运行平稳有序。

“人文关怀”与“科技赋能”

### 双线响应机制保障就位

本报讯(记者 雷风雨)随着大风降温天气的到来，我市城市管理部门依托入冬前已系统部署的保障方案，迅速启动“人文关怀”与“科技赋能”双线响应机制，在守护城市环境整洁有序的同时，着力保障一线环卫工人的健康与安全，提升城市运行的韧性。

昨天中午，在河北区真理道41号“环卫之家”，结束上午清扫的环卫工人李成，手里捧着一杯热气腾腾的水。“以前冬天想找个地方喝口热水、好好歇会儿都难。现在好了，这就是我们下班后能回的‘家’，心里特别踏实。”他感慨道。李成口中的“家”，是我市为改善一线环卫工人工作条件而着力推进的职工之家。截至目前，静海、河北、南开等区已建成一批集住宿、餐饮、休憩、应急于一体的“环卫之家”，空调、微波炉、药箱等设施齐全，切实解决了环卫工人“吃饭难、休息难”的问题，赋予了“城市美容师”实实在在的归属感。

温暖不仅在于下班后可回的“家”，更体现在寒冷天气下的作业现场。在王串场体育公园，一台智能清扫机器人正沿步道自主行进，灵活避让行人，将落叶与杂物精准收入囊中。天津玉津公司人工清扫部班长高景霞通过手机App，远程监控着它的作业状态。“天气越是不好，它的优势越明显。”高景霞介绍，“通过手机就能指挥它前往指定区域，进行全覆盖清扫，续航时间长，边角也能清理到位。”据介绍，此类搭载无人驾驶技术的智能设备已在本市南开、河北等区试点应用，实现了复杂场景下的全天候、精细化作业，在极端天气中有效保障了作业安全与效率，成为人工清扫的有力补充。

保障措施的有效落地，离不开精细化的管理支撑。市城市管理委充分运用作业车辆监控平台等智慧管理系统，对重点区域、旅游景点进行作业轨迹与频次的在线督导。同时，严格落实“人工作业责任到人、机械作业责任到车”的网格化管理，并通过企业自查、区级巡查、市级督查的三级监督机制，确保大风降温期间各项环卫保障工作标准不降、力度不减，以科技的“智能”与管理的“精细”，共同守护着津城冬日的整洁。

敬告读者：

本广告仅为刊户提供信息发布平台，所有信息均为刊户自行提供，请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报登报  
扫码自助办理

## 分类信息

天津日报 23602233

办公地址：天津市和平区卫津路143号

### 遗失·公告

▲天津优衡企业管理合伙企业(有限合伙)公司遗失公章一枚，编号:1201030041969，现声明作废。

▲刘治东遗失房屋租赁合同，地址:南江西里12-1-305-307，合同编号05131052000100874，声明作废。

### 公告

董奕铭依据张晓萌生前的公证遗嘱(公证书编号:(2023)津滨海证字第2627号)办理遗嘱继承公证，现公告通知张晓萌其他法定继承人，如有异议，请见报后一个月内向天津市滨海公证处提出书面异议。联系电话:83690800-609。

公告人:董奕铭的父亲董淳